新蔡县2020-2021学年度上期高中调研考试二年级化学试题
注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上

第I卷（选择题）
一、单选题(每小题3分，共48分。每小题只有一个正确选项，将正确答案填在答题卡上)
1．能源是人类文明发展和进步的基础，化学与能源紧密相关，下列有关说法不正确的是（   ）
A. 生物质能属于一次能源
B.化学电源放电、植物光合作用都能发生化学变化，并伴随能量的转化
C. 利用化石燃料燃烧放出的热量使水分解产生氢气，是氢能开发的研究方向
D. 大力发展太阳能有助于减缓温室效应
2．已知热化学方程式：2SO2(g)＋O2(g)⇌2SO3(g)　ΔH＝－Q kJ·mol－1(Q＞0)。下列说法不正确的是 (　　)。
A．相同条件下，2 mol SO2(g)和1 mol O2(g)所具有的能量大于2 mol SO3(g)所具有的能量
B．将2 mol SO2(g)和1 mol O2(g)置于一密闭容器中充分反应后，放出热量为Q kJ
C．增大压强，该反应过程将放出更多的热量
D．如果将一定量SO2(g)和O2(g)置于某密闭容器中充分反应后放热Q kJ，则此过程中有2 mol SO2(g)被氧化
3．下列说法正确的是（   ）
①化学变化都伴随着能量变化，主要表现为热量的变化，凡是吸热反应都需要加热
②中和热测定实验中只需要如下玻璃仪器：烧杯、温度计、量筒
③电化学腐蚀和化学腐蚀都是金属被氧化的过程，电化学腐蚀比化学腐蚀要普遍的多
④用电解原理保护金属时，金属应作电解池阴极
⑤催化剂能使化学反应速率增大的主要原因是降低了活化能
⑥任何化学反应，增大压强，都可增加活化分子总数，从而使反应速率增大
A．②③④   B．③④⑤   C．①④⑤   D．①⑤⑥
4．NO氧化反应2NO(g)+O2(g) ⇌2NO2(g)分两步进行：I．2NO(g) ⇌N2O2(g)  ∆H1；II．N2O2(g)+O2(g) ⇌2NO2(g)   ∆H2，其反应过程能量变化示意图如图，下列说法不正确的是（   ）
[image:  ]
A．由于 Ea1＜Ea2，决定化学反应速率快慢的是反应Ⅱ
B．图示过程中，反应物断键吸收的能量小于生成物形成所释放的能量
C．其它条件不变，升高温度，2NO(g)+O2(g) ⇌2NO2(g)反应速率一定加快
D．其它条件不变，升高温度，2NO(g)+O2(g) ⇌2NO2(g)平衡一定逆向移动
5．下列对于化学反应方向说法正确的是 （   ）
A. 涂有防锈漆和没有涂防锈漆的钢制器件，其发生腐蚀过程的自发性是相同的
B. 常温下反应2Na2SO3(s)+O2(g)= 2Na2SO4(s)能自发进行，则ΔH>0
C. 反应2Mg(s)+CO2(g)[image:  ]C(s)+2MgO(s)能自发进行，则该反应的△H>0
D. 一定温度下，反应2NaCl(s)＝2Na(s)＋Cl2(g)的 △H＜0 ，△S＞0
6．下列关于化学反应速率的说法正确的是（   ）
①恒温时，增大压强，化学反应速率一定加快
②其他条件不变，温度越高，化学反应速率越快
③ 使用催化剂可改变反应速率，从而改变该反应过程中吸收或放出的热量
④ 3 mol•L﹣1•s﹣1的反应速率一定比1 mol•L﹣1•s﹣1的反应速率大
⑤升高温度能使化学反应速率增大，主要原因是增大了反应物分子中活化分子的百分数
⑥有气体参加的化学反应，若增大压强（即缩小反应容器的体积），可增加单位体积内活化分子的百分数，从而使反应速率增大
⑦增大反应物浓度，可增大活化分子的百分数，从而使单位时间有效碰撞次数增多
⑧催化剂反应前后的质量不变，但能降低活化能，增大活化分子的百分数，从而增大反应速率
A．②⑤⑧	B．②⑥⑧	C．②③⑤⑦⑧	D．①②④⑤⑧

7．在密闭容器中存在如下反应：2A（g）＋B（g） 3C（g）+D（s）；ΔH<0，某研究小组研究了其他条件不变时，改变某一条件对上述反应的影响，下列分析不正确的是（   ）
A．图Ⅰ表示的是 t1 时刻增大生成物的浓度对反应速率的影响
B．图Ⅱ表示的是 t1 时刻加入催化剂或减小容器体积后对反应速率的影响
C．图Ⅲ表示的是温度对化学平衡的影响，温度乙>甲
D．图IV中a、b、c三点都已经达到化学平衡状态
8．已知反应：2NO2（g）（红棕色）[image:  ]N2O4（g）（无色）△H＜0。将一定量的NO2充入注射器中后封口，下图是在拉伸和压缩注射器的过程中气体透光率随时间的变化（气体颜色越深，透光率越小）。下列说法不正确的是（   ）
[image:  ]
A．b点的操作是压缩注射器    B．d点：v（正）< v（逆）
C．c点与a点相比，c（NO2）增大，c（N2O4）减小
D．若不忽略体系温度变化，且没有能量损失，则T（b）<T（c）

9．下列实验操作或现象不能用平衡移动原理解释的是
	A.卤化银沉淀的转化
[image:  ]
	
B.配制溶液

[image:  ]

	C.探究淀粉在不同条件下水解
[image:  ]
	D.探究石灰石与稀盐酸在密闭环境下的反应
[image:  ]


A. A	B. B	C. C	D. D
10． 25°C时，水的电离达到平衡：H2O[image:  ]H++OH-，下列叙述不正确的是（   ）
A. 将纯水加热到95℃时，Kw变大，pH减小，水仍呈中性
B. 向纯水中加入稀氨水，平衡逆向移动，c(OH－)增大，Kw不变
C. 向水中加入少量固体硫酸氢钠，c(H＋)增大，平衡逆向移动，KW不变
D. 向水中通入HCl气体，平衡逆向移动，溶液导电能力减弱
11．下列说法正确的是（    ）


A．中和pH和体积均相等的氨水、溶液，所需的物质的量相同

B．的溶液不一定呈碱性


C．相同温度下，浓度相等的盐酸、溶液中，相等
D．若氨水和盐酸反应后的溶液呈酸性，则反应后溶液中c(Cl-)<c(NH4+)
12．25 ℃时，浓度均为0.2 mol/L的NaHCO3和Na2CO3溶液中，下列判断不正确的是（    ）
A．两种溶液中存在的粒子种类相同
B．把两种溶液等体积混合，混合溶液中微粒之间的关系为：[image:  ]
C．pH前者大于后者
D．分别向两种溶液加入NaOH固体，恢复到原温度，两溶液中c(CO32-)均增大
13． 已知20℃AgCl溶解度为1.5×10-4g,AgBr溶解度为8.4×10-6g。20℃将AgCl与AgBr的饱和溶液等体积混合，再加入足量浓AgNO3溶液，发生的反应为（   ）
A. 只有AgBr沉淀生成                  B.生成AgCl和AgBr沉淀的质量相等C.AgCl沉淀多于AgBr沉淀              D.AgCl沉淀少于AgBr
14.在某温度时，将 n mol·L-1氨水滴入 10 mL 1.0 mol·L-1盐酸中，溶液 pH 和温度随加入氨水体积变化曲线如图所示。下列有关说法错误的是（    ）
[image:  ]
A． c点的KW=1.0 ×10-14                        
B．b 点：c(Cl－)> c(NH4+)>c(H+)>c(OH－)
C．水的电离程度：b > c > a > d
D．25℃时 ，NH4Cl 水解平衡常数为(n－1)×10-7(用 n 表示)
15．化学电源在日常生活和高科技领域中都有广泛应用。下列说法不正确的是（    ）
A．[image:  ]Zn2+向Cu电极方向移动，Cu电极附近溶液中H+浓度增加
B．[image:  ]正极的电极反应式为Ag2O＋2e−＋H2O[image:  ]2Ag＋2OH−
C．[image:  ]锌筒作负极，发生氧化反应，锌筒会变薄
D．[image:  ]铅蓄电池使用一段时间后，电解质溶液的酸性减弱，导电能力下降
16．我国某科研团队设计了一种新型能量存储/转化装置（如图所示）。闭合K2、断开K1时，制氢并储能；断开K2、闭合K1时，供电。下列说法正确的是
[image:  ]
A．制氢时，溶液中K+向X电极移动
B．供电时，Zn电极附近溶液的pH不变
C．供电时，X电极发生氧化反应
D．制氢时，X电极反应式为Ni(OH)2-e-+OH-=NiOOH+H2O
第II卷（非选择题）
二、填空题(共5个题，共52分)
17．(本题10分)化学反应伴随能量变化，获取反应能量变化有多条途径。
（1）下列反应中，属于放热反应的是_________（填字母）。
A．碳与水蒸气反应 　　　      B．铝和氧化铁反应 　　　C．CaCO3受热分解 　　　
D．氢气还原三氧化钨制取钨     E.锌与盐酸反应
（2）获取能量变化的途径
①通过化学键的键能计算。通常人们把断裂1mol某化学键所吸收的能量或形成1mol某化学键所释放的能量看作该化学键的键能，键能的大小可用于估算化学反应的反应热ΔH。已知部分化学键的键能数据如表所示：
	化学键
	H-H
	Cl-Cl
	H-Cl

	键能/(kJ·mol-1)
	436
	243
	431


则H2(g)+Cl2(g)=2HCl(g)的反应热ΔH为                          
②通过盖斯定律可计算。发射卫星用[image:  ]作燃料，[image:  ]作氧化剂，两者反应生成N2和水蒸气，已知：N2(g) ＋2O2（g）＝ 2NO2(g)△H1 ＝＋67.7kJ/mol;N2H4（g）＋O2（g）＝ N2（g）＋2H2O（g）  △H2＝－534kJ/mol,写出气体肼和NO2气体反应生成N2和水蒸气的热化学方程式                                                   
③利用实验装置测量
利用下图图装置测定中和热的实验步骤如下：
	[image:  ]
	①用量筒量取0.25mol/L的硫酸50mL倒入小烧杯中，测出硫酸溶液温度；
②用另一量筒量取50mL 0.55mol/L NaOH溶液，并用同一温度计测出其温度；
③将NaOH溶液倒入小烧杯中，设法使之混合均匀，测出混合液的最高温度。


回答下列问题：
I.仪器a的名称为                              
II.做了四次实验，并将实验数据记录如下：

	温度
实验次数　  
	起始温度t1℃
	终止温度t2/℃

	
	H2SO4
	NaOH
	平均值
	

	1
	26.2
	26.0
	26.1
	29.5

	2
	27.0
	27.4
	27.2
	32.3

	3
	25.9
	25.9
	25.9
	29.2

	4
	26.4
	26.2
	26.3
	29.8


近似认为0.55 mol/L NaOH溶液和0.25 mol/L硫酸溶液的密度都是1g/cm3，中和后生成溶液的比热容c＝4.18 J/(g·℃)，通过以上数据计算中和热ΔH＝                 ( 结果保留小数点后一位)。
18．(本题10分)假设图中原电池产生的电压、电流强度均能满足电解、电镀要求，即为理想化。观察下列装置，回答下列问题：
[image:  ]
(1)甲装置中通入甲烷的电极反应式为_______________________________；
(2)写出丙池中Fe电极电极反应式                  。
(3)丁池可以用来模拟氯碱工业原理，请写出丁池中电解总反应的离子方程式                                                           ；
假设NaCl溶液的浓度为1mol/L、体积2L，若甲池中消耗标况下5.6LO2，忽略溶液体积的变化，则电解后丁池中溶液的pH=        （lg2=0.3）
(4)若要将乙池电解后的溶液完全恢复到电解前的浓度和pH，需要在电解后的溶液中加入0.1molCu2(OH)2CO3 ,则电路中转移的电子数为______(用NA表示阿伏伽德罗常数)。
19．(本题12分)习近平总书记近日对制止餐饮浪费作出重要指示。氨的合成对解决粮食危机有着重要意义。目前该研究领域已经催生了三位诺贝尔化学奖得主。
(1)德国化学家哈伯对研究“N2(g)+3H2(g)[image:  ]2NH3(g)”反应贡献巨大，1918年荣获诺贝尔化学奖，已知该反应在298K时，△H=－92.2 kJ/mol，Kc=4.1×106(mol/L)－2若从平衡常数角度分析，反应限度已经较大，但为何化工生产中还需要使用催化剂：____________________________________________.
（2）合成氨反应在催化剂作用下的反应历程为（*表示吸附态）：
第一步  N2（g） [image:  ] 2N*；H2（g） [image:  ]2H*（慢反应）
第二步  N*+H* [image:  ] NH*；NH*+H* [image:  ] NH2*；NH2* +H*  [image:  ] NH3*；（快反应）
第三步  NH3*  [image:  ] NH3(g) （快反应）
比较第一步反应的活化能E1与第二步反应的活化能E2的大小：E1__________E2（填“>”、“<”或“=”），判断理由是_____________________________________________。
（3）2007年，德国科学家埃特尔发现了合成氨催化机理，开创了表面动力学的研究。研究发现，常温恒压密闭容器中，N2在催化剂表面可以与水发生反应：2N2(g)+6H2O(l)[image:  ]4NH3(g)+3O2(g)
①下列各项能够作为判断该反应一定达到平衡的依据是___________(填标号)。
A．容器中N2(g)、NH3(g)、O2(g)的浓度之比为2：4：3
B．N2与NH3浓度之比恒定不变
C．v(N2)正=2v(NH3)逆
D．混合气体中氨气的质量分数不变
E.压强保持不变
②平衡后若分别改变下列一个条件，可以使N2转化率增大的是___________(填标号。)
A．转移掉部分O2                                      B．转移掉部分NH3
C．适当增加H2O(l)的量             D．增加N2的量
（4）向一个恒温恒压容器充入1 mol N2和3mol H2模拟合成氨反应，下图为不同温度下平衡时混合物中氨气的体积分数与总压强（p）的关系图。
[image:  ]
若体系在T1、60MPa下达到平衡。
①此时平衡常数Kp_______（MPa）-2（用平衡分压代替平衡浓度计算，分压＝总压×物质的量分数；计算结果保留3位小数）。
②T1_____________T2（填“>”、“<”或“=”）。
20．(本题10分)已知：乙二酸（HOOC-COOH，可简写为H2C2O4），俗称草酸，已知：25℃ H2C2O4  K1 = 5.4×10-2，K2 = 5.4×10-5 ；
（1）已知：25℃ Ka（HF）＝3.53×10—4，请写出少量草酸(H2C2O4)与NaF溶液反应的化学方程式：______。


（2）常温下，向某浓度的草酸溶液中逐滴加入一定物质的量浓度的KOH溶液，所得溶液中H2C2O4、HC2O、C2O三种微粒的物质的量分数(δ)与溶液pH[image: ]的关系如图所示，回答下列问题：
[image:  ]
①如果所得溶液溶质为KHC2O4，则该溶液显_______(填“酸性”、“碱性”或“中性”)；
②如果所得溶液溶质为K2C2O4，则该溶液中各离子浓度由大到小顺序为_______；

③当所得溶液pH=2.7时，溶液中=_____________；
（3）已知25℃ 草酸钙的Ksp＝4.0×10－8，碳酸钙的Ksp＝2.5×10－9。回答下列问题：
25℃时向20 mL碳酸钙的饱和溶液中逐滴加入1.0×10－3mol/L的草酸钾溶液20 mL，通过计算说明能否产生草酸钙沉淀？                                    
21．(本题10分)化学是一门以实验为基础的科学，其中控制变量思想在探究实验中有重要应用，下列实验对影响化学反应速率的因素进行探究。
实验方案：现有0.0lmol/L的酸性KMnO4溶液和0.lmol/L的草酸溶液，为探讨反应物浓度对化学反应速率的影响，设计的实验方案如下表：
	实验
序号
	体积V/mL
	温度/℃

	
	KMnO4 溶液
	水
	H2C2O4溶液
	

	①
	4.0
	0.0
	2.0
	25

	②
	4.0
	0.0
	2.0
	60

	③
	4.0
	Vx
	1.0
	25


（1）请书写此过程的离子反应方程式：                                                     。
（2）通过实验①、③可探究草酸的浓度对反应速率的影响，表中Vx=_________mL，理由是                                                     。
（3）对比实验①、②的实验现象是___________________________________。
（4）实验①中t min 时溶液褪色，用草酸表示的反应速率v(H2C2O4)=              。
（5）甲同学在研究草酸与高锰酸钾在酸性条件下反应的影响因素时发现，草酸与酸性高锰酸钾溶液开始一段时间反应速率较慢，溶液褪色不明显，但不久后突然褪色，反应速率明显加快。
针对上述现象，甲同学认为草酸与高锰酸钾反应放热，导致溶液温度升高，反应速率加快。从影响化学反应速率的因素看，你猜想还可能是                的影响。


2020-2021学年度上期高中调研考试X年级XX答案
1．【答案】C
【解析】A. 生物质能属于一次能源，故A正确；
B. 化学电源放电、植物光合作用都有新物质生成，属于化学变化，且都伴随着能量的变化，正确；
C. 化石燃料是不可再生的，且不廉价，错误；
D. 大力发展太阳能可减少化石燃料的使用，从而减少二氧化碳的排放，有助于减缓温室效应，故D正确；
故选C。
2．【答案】B
【解析】A．反应是放热反应，依据反应前后能量守恒，相同条件下，2molSO2（g）和1molO2（g）所具有的能量大于2molSO3（g）所具有的能量，选项A正确；B、△H＝－QkJ·mol－1，Q的具体含义是：当2mol 的二氧化硫与1mol 的氧气完全反应生成2mol 的三氧化硫时，放出的热量为QkJ ，但这是一个可逆反应，不可能完全反应，因此放出的热量小于Q kJ，选项B错误；C、增大压强，该平衡向正反应方向移动，放出热量更多，选项C正确；D、如将一定量SO2（g）和O2（g）置于某密闭容器中充分反应后放热QkJ，参加反应的二氧化硫为2mol，故一定有2molSO2（g）被氧化，选项D正确；答案选B。
3．【答案】B
4．【答案】C
【解析】A．决定化学总反应速率快慢的是反应速率最慢的反应，由于Ea1＜Ea2，决定化学反应速率快慢的是反应Ⅱ，故A正确；
B．由图可知，该反应是放热反应，则反应物断键吸收的能量小于生成物形成所释放的能量，故B正确；
C．升高温度，反应Ⅰ2NO(g) ⇌N2O2(g)的平衡逆向移动，c(N2O2)减小，反应ⅡN2O2(g)+O2(g) ⇌2NO2(g)的反应速率可能减小，而反应Ⅱ决定该化学反应速率的快慢，则2NO(g)+O2(g)⇌2NO2(g)反应速率不一定加快，故C错误；
D．由图可知，该反应是放热反应，升高温度，平衡向吸热的方向移动，即升高温度，2NO(g)+O2(g)⇌2NO2(g)平衡一定逆向移动，故D正确；故选C。

5．【答案】A
【解析】A.钢制器件的腐蚀具有自发性，与是否涂有油漆没有关系，故A正确；
B．反应的△S＜0，由△G=△H-T•△S＜0时，反应可自发进行可知，△H＜0，故B错误
C．反应的△S＜0，由△G=△H-T•△S＜0时，反应可自发进行可知，△H＜0，故C错误；
D．反应的△S＞0，该反应为分解反应，应吸热，反应的△H＞0，在较高温度下，可满足△G=△H-T•△S＜0，能自发进行，故D错误；故选B。
6．【答案】A
【解析】①恒温时,增大压强,如没有气体参加反应,化学反应速率不加快,故错误;②其他条件不变,温度越高,增大活化分子百分数,化学反应速率越快,故正确;③使用催化剂不能改变反应热,故错误;④温度未知,则3 mol•L﹣1•s﹣1的反应速率不一定比1 mol•L﹣1•s﹣1的反应速率大,故错误;⑤升高温度能增大了反应物分子中活化分子的百分数,使化学反应速率增大,故正确⑥有气体参加的化学反应,若增大压强(即缩小反应容器的体积),活化分子百分数不变,故错误;⑦增大反应物浓度,活化分子的百分数不变,故错误;⑧催化剂反应前后质量不变,但能降低活化能降低活化分子的百分数,从而增大反应速率,故错误。所以B选项是正确的。
7．【答案】A
【解析】A. 增大生成物浓度逆反应速率增大，但正反应速率不增大，故图Ⅰ不能表示的是 t1时刻增大生成物的浓度对反应速率的影响，故A错误；
B. 该反应减小体积（增大压强）或加入催化剂，都可以同等程度的增大反应速率，平衡不移动，故图Ⅱ能表示的可能是 t1时刻加入催化剂后或加压对反应速率的影响，故B正确；
C. 升温，化学反应速率加快，缩短到平衡的时间，平衡逆向移动，A的转化率降低，故图Ⅲ表示的是温度对化学平衡的影响，且乙的温度较高，故C正确；
D. 曲线表示平衡常数与温度的关系，曲线上的点都是平衡点。
故选A。
8．【答案】C【解析】试题分析：A、b点后透光率突然降低，说明颜色变深，b点的操作应该是压缩注射器，A正确；B、d 点突然降低，说明颜色变深，平衡逆向移动，v(正) < v(逆)，B正确；C、c点是a点后的新平衡，由于b点的操作应该是压缩注射器，所以c(NO2)增大，c(N2O4)增大，C错误；D、压缩注射器，压强变大，平衡正向移动，正反应是放热反应，故T(b)<T(c)，D正确。答案选C。
9．【答案】C
【解析】A、NaCl足量，硝酸银电离的银离子完全反应，AgCl在溶液中存在溶解平衡，加入少量KI溶液后生成黄色沉淀，该沉淀为AgI，说明实现了沉淀的转化，能够用勒夏特列原理解释，故A不符合题意； 
B、铁离子水解生成氢氧化铁和氢离子，该反应为可逆反应，加入稀盐酸可抑制铁离子水解，能够用勒夏特列原理解释，故B不符合题意； 
C、催化剂不影响平衡，不能用勒夏特列原理解释，故C符合题意； 
D、二氧化碳在水中存在溶解平衡，塞上瓶塞时压强较大，不会有气泡生成，打开瓶塞后压强减小，生成气泡，可用勒夏特列原理解释，故D不符合题意； 
故选C。

10． 【答案】D
【解析】A．水加热到95℃，水的离子积常数变大，氢离子浓度增大，pH减小，但仍呈中性，故不选A；
B．向纯水中加入稀氨水，平衡逆向移动，氢氧根离子浓度增大，但水的离子积常数不变，故不选B；
C．水中加入硫酸氢钠，氢离子浓度增大，平衡逆向移动，但水的离子积常数不变，故不选C；
D．水中通入氯化氢，氢离子浓度增大，平衡逆向移动，溶液中离子浓度增大，导电性增大，故选D。
11．【答案】B



【解析】A． pH相同的氨水和溶液，氨水的浓度更大，所以中和pH和体积均相等的氨水、溶液，氨水所需的物质的量更大，错误；；B．温度影响水的电离，则pH>7的溶液不一定呈碱性；溶液酸碱性与溶液中氢离子、氢氧根离子浓度有关，当c(H+)<c(OH-) 时溶液一定呈碱性，正确C．浓度相同说明两种溶液中c(H+)不相同，相同温度下Kw相同，Kw= c(H+)·c(OH-)，溶液中氢离子浓度不相同说明氢氧根浓度不相同，错误；D． 氨水和盐酸反应后的溶液中存在电荷守恒：c(OH-)+c(Cl-)=c(H+)+c(NH4+)，溶液呈酸性则c(H+)>c(OH-)，所以c(Cl-)>c(NH4+)，错误；故答案为B。
12．【答案】C
【解析】A．Na2CO3和NaHCO3溶液中存在的粒子种类相同，都有Na+、H+、OH-、HCO3-、CO32-、H2CO3和H2O，正确；B．[image:  ][image:  ][image:  ][image:  ]故正确
由于碳酸的一级电离远大于二级电离，所以HCO3-的水解能力弱于CO32-，0.2mol/LNaHCO3溶液中c（OH-）<0.2mol/LNa2CO3溶液中c（OH-）PH前者小于后者，错误；
D．NaHCO3溶液中加入NaOH，HCO3-转化成CO32-，c（CO32-）增大，Na2CO3溶液中加入NaOH，抑制CO32-的水解，c（CO32-）增大，正确；答案选C。
13.【答案】：C【解析】由已知可知AgCl溶解度大于AgBr溶解度，二者的饱和溶液中c(Cl-)>c(Br-),加入足量的浓AgNO3溶液时，可认为两种离子都完全沉淀，故生成的AgCl沉淀多。
14．【答案】C
【解析】A．c点溶液呈中性，所以c(H+)=c(OH-)，由电荷守恒分析c(NH4+)+c(H+)=c(Cl-)+c(OH-)，所以c(NH4+)=c(Cl-)，A正确；
B．b点溶液为NH4Cl溶液，此溶液中离子浓度大小为c(Cl-)>c(NH4+)>c(H+)>c(OH-)，B正确；
C．b点溶液温度最高，说明此时两溶液恰好反应生成氯化铵，铵根离子水解促进了水的电离，则a、d两点都抑制了水的电离，则b点水的电离程度最大；由于d点混合液的pH不知，则无法判断a、d两点水的电离程度大小，C错误；


D．根据图象可知，25℃时溶液的pH=7，则：c(H+)=c(OH-)=10-7mol/L，c(NH4+)=c(Cl-)=0.5mol/L，根据物料守恒可知：c(NH3·H2O)=(0.5n-0.5)mol/L，则25℃时NH4Cl水解常数为Kh==(n-1)10-7，D正确；
故选C。
15．【答案】A
【解析】A．Zn较Cu活泼，做负极，Zn失电子变Zn2+，电子经导线转移到铜电极，铜电极负电荷变多，吸引了溶液中的阳离子，因而Zn2+和H+迁移至铜电极，H+氧化性较强，得电子变H2，因而c(H+)减小，错误；B．Ag2O作正极，得到来自Zn失去的电子，被还原成Ag,结合KOH作电解液，故电极反应式为Ag2O＋2e−＋H2O[image:  ]2Ag＋2OH−，正确；C．Zn为较活泼电极，做负极，发生氧化反应，电极反应式为Zn-2e-=Zn2+，锌溶解，因而锌筒会变薄，正确；D．铅蓄电池总反应式为PbO2 + Pb + 2H2SO4 [image:  ] 2PbSO4 + 2H2O，可知放电一段时间后，H2SO4不断被消耗，因而电解质溶液的酸性减弱，导电能力下降，正确。故答案选A。

16．【答案】D
【解析】A．制氢时，Pt电极为阴极，电子从X电极向Pt电极移动，溶液中K+向Pt电极移动，A错误，不选；
B．供电时，Zn电极发生氧化反应，发生反应Zn-2e-+4OH-=ZnO22-+2H2O，消耗OH-，pH减小，B错误，不符合题意；
C．供电时，X电极发生还原反应，NiOOH转化为Ni(OH)2，C错误，
D．制氢时，X电极为阳极，反应式为Ni(OH)2-e-+OH-=NiOOH+H2O，D正确，不选；
答案为D。

17．(本题10分)
【答案】(1)BE    (2)① -183kJ•mol-1   ② 2N2H4(g)+2NO2(g)=3N2(g)+4H2O(g) △H=−1135.7kJ/mol，    ③I.环形玻璃搅拌棒     II.  -56.8kJ/mol     
【解析】（1）常见的吸热反应有：大多数的分解反应、C或氢气作还原剂的氧化还原反应、氯化铵晶体与氢氧化钡晶体的反应等，大多数化合反应，铝热反应，金属与酸的反应等属于放热反应；
（2）①焓变=反应物键能之和-生成物键能之和，所以H2(g)+Cl2(g)=2HCl(g)的反应热ΔH=436kJ•mol-1+243 kJ•mol-1-(2×431)kJ•mol-1=-183 kJ•mol-1；
②N2(g)+2O2(g)=2NO2(g) △H1=+67.7kJ/mol，N2H4(g)+O2(g)=N2(g)+2H2O(g) △H2=−534kJ/mol，盖斯定律计算得到②×2−①得到2N2H4(g)+2NO2(g)=3N2(g)+4H2O(g) △H=−1135.7kJ/mol，故答案为：2N2H4(g)+2NO2(g)=3N2(g)+4H2O(g) △H=−1135.7kJ/mol
③ I.  环形玻璃搅拌棒。
  II.第2次实验的误差较大，舍弃。将另外三次实验的最终温度和起始温度做差，取平均值，得到△T=3.4℃。氢氧化钠过量，硫酸中氢离子为0.025mol，所以中和生成的水为0.025mol。溶液质量为100g，升高3.4℃，热量为：100×3.4×4.18=1421.2J，所以每生成1mol水的放热为：1421.2÷0.025=56848J≈56.8kJ。所以中和热为：56.8kJ/mol
18．(本题10分)【答案】   (1). CH4-8e-+10OH- =CO32-+7H2O    (2).Fe-2e-+2OH- =Fe(OH)2   (3).  2Cl-+2H2O [image:  ]2OH-+H2↑+Cl2↑    13.7   (4)0.6NA
  【解析】(1)根据装置图可知甲装置为原电池，乙、丙、丁池为电解池。其中甲装置中通入甲烷的电极为负极，甲烷失去电子，发生氧化反应，由于为碱性环境，所以甲烷被氧化产生的CO2与碱反应变为CO32-，电极反应式为CH4-8e-+10OH- =CO32-+7H2O；通入O2的电极为正极，正极上发生还原反应，电极反应式为O2+4e-+2H2O=4OH-；
(2)铁作阳极，电解质溶液为氢氧化钠溶液，故电极反应为Fe-2e-+2OH- =Fe(OH)2
(3)2Cl-+2H2O [image:  ]2OH-+H2↑+Cl2↑ n(O2)=5.6L÷22.4L/mol=0.25mol，n(e-)=4n(O2)=4×0.25mol=1mol，电解方程式：2Cl-+2H2O [image:  ]2OH-+H2↑+Cl2↑根据方程式可知，每转移4mol电子，产生4molOH-，则转移电子1mol，产生OH-的物质的量为1mol，c(OH-)=1mol÷2L=0.5mol/L，所以溶液的pH=13.7；
(4)由于将乙池电解后的溶液完全恢复到电解前的浓度和pH，需要在电解后的溶液中加入0.1molCu2(OH)2CO3 ，通过电解方程式可知：两个电极一个电极析出Cu、H2，另一个电极析出O2，则生成0.2molCu，0.1molH2，0.15molO2，所以根据0.15molO2可求得转移的电子数为0.6NA
19．(本题12分)
【答案】（1）使用催化剂，主要目的是加快反应速率，提高单位时间内的产量
 （2）>    活化能越大，一般分子成为活化分子越难，反应速率越慢 （3） B、D    A、B 
（4）0.037    < 
【解析】
（1）①催化剂可以加快化学反应速率，缩短达到平衡所需要的时间，从而可以提高单位时间内的产量。
（2）由题给信息知，第一步反应慢，第2步反应快，而反应越快，说明其活化能越小，所以第一步反应的活化能大于第2步反应的活化能；
（3）①A.方程式中N2(g)、NH3(g)、O2(g)的系数比就是2：4：3，所以N2(g)、NH3(g)、O2(g)的浓度之比为2：4：3可能是反应处于平衡状态，也可能未达到平衡状态，不能作为判断平衡的标志，A错误；
B. N2是反应物，NH3是生成物，若二者浓度之比恒定不变，则反应达到平衡状态，B正确；
C.任何时刻，v(N2)正：v(NH3)正=2：4，若反应达到平衡，则v(NH3)正= v(NH3)逆，则平衡时v(N2)正：v(NH3)逆=2：4，所以2v(N2)正=v(NH3)逆，故该状态不是平衡状态，C错误；
D. 该反应是反应前后气体体积不等的反应，若混合气体中氨气的质量分数不变，则反应处于平衡状态，D正确；
E.该反应是在恒温恒压下进行，任何时刻压强保持不变，不能作为判断平衡的标准，E错误；
故合理选项是BD；
②A.转移掉部分O2，即减小生成物浓度，平衡正向移动，可以提高N2转化率，A正确；
B.转移掉部分NH3，即减小生成物浓度，平衡正向移动，可以提高N2转化率，B正确；
C.由于水的状态是液态，改变其物质的量，平衡不移动，所以不能改变N2转化率，C错误；
D.增加N2的量，该物质本身浓度增大，平衡正向移动，但是平衡正向移动消耗量小于加入量，总的来说它的转化率还是降低，D错误；
故合理选项是AB；
（4） ①  N2(g)+3H2(g) [image:  ]2NH3(g)
初始    1      3           0
变化    x      3x          2x
平衡  1-x     3-3x          2x


60%=，解得x=0.75mol，所以平衡时N2的物质的量分数为0.1，H2的物质的量分数为0.3，NH3的物质的量分数为0.6，所以Kp==0.037；
②从图像来看，当压强不变时，T1时NH3的体积分数大于T2时，根据该反应是放热反应，NH3是生成物的特点，确定T1相对于T2来说是降温，即T1<T2；

20．(本题10分)


【答案】（1） H2C2O4+NaF= NaHC2O4+ HF  （2）①酸性   ② c(K+)>c(C2O)>c(OH-)>c(HC2O)> c(H+)    ③103 （3） 由题意可知混合后溶液中c(Ca2+)=2.5×10-5mol/L，c(C2O42-)=0.5×10－3mol/L，则c(Ca2+)×c(C2O42-)=1.25×10-8<4.0×10－8=Ksp，故不能产生草酸钙沉淀； 
  【解析】（1）已知：Ka1（H2C2O4）＝5.9×10-2，Ka2（H2C2O4）＝6.4×10-5；Ka（HF）＝3.53×10-4，根据电离平衡常数可知，平衡常数越大，酸性越强，所以酸性由大到小顺序：H2C2O4> HF> HC2O4-；则少量草酸(H2C2O4)与NaF溶液反应生成NaHC2O4和 HF，化学方程式：H2C2O4+NaF= NaHC2O4+ HF；
故答案是：H2C2O4+NaF= NaHC2O4+ HF。
（2）

 ① 如果所得溶液溶质为KHC2O4，此时HC2O的物质的量分数(δ)应该处于最高点，据图可知，此时溶液pH小于7，溶液显酸性；





②如果所得溶液溶质为K2C2O4，c(K+)最大，C2O发生两步水解使溶液呈碱性，且第一步水解程度大于第二步水解程度，则c(C2O)>c(OH-)>c(HC2O)> c(H+)，该溶液中各离子浓度由大到小顺序为：c(K+)>c(C2O)>c(OH-)>c(HC2O)> c(H+)；








③据图可知，当溶液pH=1.2时，c(HC2O)= c(H2C2O4)，则：Ka1==10-1.2，当所得溶液pH=2.7时，溶液中c(C2O)= c(H2C2O4)，c(H+)=10-2.7mol/L，则=====103；
（3）.根据草酸钙与碳酸钙的溶度积可知，碳酸钙的饱和溶液中，钙离子的浓度是5×10-5mol/L，向20 mL碳酸钙的饱和溶液中逐滴加入1.0×10－3mol/L的草酸钾溶液20 mL，则c(Ca2+)=2.5×10-5mol/L，c(C2O42-)=0.5×10－3mol/L，c(Ca2+)×c(C2O42-)=1.25×10-8<4.0×10－8，则不会产生草酸钙沉淀；
21．(本题10分)
【答案】（1）2MnO4-+5H2C2O4+6H+═10CO2↑+2Mn2++8H2O （2）1.0    保证反应物草酸浓度改变，而其它的不变。   （3） 两实验中紫色溶液均褪色，但②褪色更快    
（4） 
mol·L-1· min-1（5）催化剂   

【解析】

(4)由2KMnO4+5H2C2O4+3H2SO4=K2SO4+2MnSO4+5CO2↑+8H2O 可知，




草酸过量，消耗草酸的物质的量为，变化浓度为，

所以v(H2C2O4)=，（5）草酸可以使酸性高锰酸钾褪色，根据原子守恒、电子守恒和电荷守恒来配平离子方程式为：2MnO4-+5H2C2O4+6H+═10CO2↑+2Mn2++8H2O；根据影响反应速率的因素，速率突然加快的原因还可能是反应生成的硫酸锰起催化剂的作用。



[bookmark: _GoBack]
试卷第2页，总15页
image5.png




image59.wmf
3

50.01410

()mol

2

-

´´´


oleObject38.bin

image60.wmf
3

-1

-3

50.01410

mol

1

2

molL

(24)10L60

-

´´´

=×

+´


oleObject39.bin

image61.wmf
-1

-1-1

1

molL

1

60

=molLmin

tmin60t

×

××


image6.png




image7.png
RN/

Y
&

&
s5.
50
5
0

B





oleObject2.bin

image8.wmf
()

　

　


image9.png
A NaCl(ag) ¥ ¥Kl(aq)

-1

AgNOj(aq) @ &K HERIX




oleObject3.bin

image10.wmf
3

FeCl


image11.png
B

B
FeCldhtg | [—>





image12.png
1 mLfilL& I mLgik

v
S mLI g
2l
3




image13.png
#us/ \ xars HABE &

E2 %3 WARBAAAE  HRLE




image14.png




oleObject4.bin

image15.wmf
NaOH


oleObject5.bin

image16.wmf
HCl


oleObject6.bin

image17.wmf
pH7

>


oleObject7.bin

image18.wmf
3

CHCOOH


oleObject8.bin

image19.wmf
(

)

-

cOH


image20.png
2¢(H )+c(HCO: )+3c(HyCO3)=2¢(0H )+c(COZ




image21.png
fim £/ C pH
25T

0
|
0 10 y¥(NH,:H,0)/mL





image22.png




image23.png
I gy

#TKOH
TR
Ag:0

AR




image24.png




image25.png
BT




image26.png




image27.png




image28.png




image29.png




image30.png




image31.png
CSOMM  NaOHIR
LY s i

E=1




image32.png




image33.png




image34.png




image35.png
NH: EHFRAE %

T} @ PMP,




oleObject9.bin

image36.wmf
4

-


image1.png




oleObject10.bin

image37.wmf
2

4

-


image38.png




image39.png
6 1.0

0.8}
0.6
0.4}
0.2}

1—H2C204
2-HC,0O;
3-C,0F




oleObject11.bin

image40.wmf
2-

24

2-

22424

c(HCO)

c(HCO)c(CO)

g


oleObject12.bin

oleObject13.bin

oleObject14.bin

image41.png
RABRTEEERERc(Na*)+c(H*) =c(OH)+c(HCO; )+2(C!




image2.png




image42.png
3c(CO5 ) +3 ((HCO; )+





image43.png
3¢(H,CO,) ,




image44.png




oleObject15.bin

image45.wmf
-7

(0.5n-0.5)10

0.5

´


oleObject16.bin

image46.wmf
´


image47.png
2|z




image48.png




image49.png




oleObject1.bin

oleObject17.bin

image50.wmf
2

1332

x

xxx

-+-+


oleObject18.bin

image51.wmf
(

)

(

)

(

)

2

2

3

3

3

22

36

618

pNH

pNpH

=

´

×


oleObject19.bin

oleObject20.bin

oleObject21.bin

oleObject22.bin

oleObject23.bin

oleObject24.bin

image3.wmf
ƒ


oleObject25.bin

oleObject26.bin

oleObject27.bin

oleObject28.bin

image52.wmf
(

)

(

)

(

)

24

224

HCOH

HCO

cc

c

-+

n


oleObject29.bin

oleObject30.bin

oleObject31.bin

image53.wmf
(

)

(

)

2

24

2

224

HCO

HCO

c

c

-


oleObject32.bin

image4.png
EEEE O




image54.wmf
(

)

(

)

2

24

224

HCO

HCO

c

c

-

æö

ç÷

ç÷

èø


oleObject33.bin

image55.wmf
(

)

2

1

H

a

K

c

+

æö

ç÷

ç÷

èø


oleObject34.bin

image56.wmf
2

1.2

2.7

10

10

-

-

æö

ç÷

èø


oleObject35.bin

image57.wmf
1

60t


oleObject36.bin

image58.wmf
4224

-3-3

25

0.0

2KMnO

14100.1

5HC

0

O

21

´´´´

:


oleObject37.bin

